

最严环保法严在哪里

本报记者 李万祥

“史上最严”的新环保法在4月24日经十二届全国人大常委会第八次会议表决通过，以刚性的法律力量向污染宣战。这部四易其稿的《环境保护法》的每一次修改，都引发了公众的强烈关注。

这部新修订的环保法到底严在哪里？在立法宗旨、惩处环境犯罪、加强环境监管、提升公众环境责任意识等方面提出哪些新规？环境保护中的法律责任又有何变化？围绕这些问题，本报记者采访了多位参与立法的环境领域的专家学者。

理念严了

环境保护要优先

新的环保法将推动建立基于环境承载能力的绿色发展模式，从立法宗旨到监管措施，始终以如何改善环境质量为导向。

理念创新是新环保法最突出的亮点之一。近年来，我国提出的生态文明建设、可持续发展、保护优先等理念，均在新环保法中有了现实的落点。

在粗放发展的理念下，环境保护一度滞后甚至让位于经济发展，现在这种情况将得到彻底纠正。按照党的十八大提出的新文明建设要放在突出地位的新理念，新环保法中进一步明确保护优先的原则，将有力推动建立基于环境承载能力的绿色发展模式。新环保法明确指出，“国家制定的环境保护规划必须纳入国民经济和社会发展计划，国家采取有利于环境保护的经济、技术政策和措施，使环境保护工作同经济建设和社会发展相协调”。

“新环保法突出了推动环境质量改善的导向，确保有法必依。”环保部政策法规司副司长别涛说，比如新环保法要求建立资源环境承载能力监测预警机制，实行环保目标责任制和考核评价制度，制定经济政策应充分考虑对环境的影响，对未完成环境质量目标的地区实行环评限批，分阶段、有步骤地改善环境质量等。

现行环保法有一个严重的“缺陷”，就是侧重对企业的约束，而没有强调地方政府的环境责任。正是一些地方政府在环境保护中的不作为或者不恰当地作为，造成了环境污染，甚至在有些地方成了为官一任、污染一方。现在，新环保法给地方政府念起了“紧箍咒”，地方政府既要对地方经济发展负责，也要对地方环境质量负责。

“法律明确了地方政府在经济发展和环境保护之间要寻找合理平衡点。”全国人大常委会法工委行政法室副主任童卫东说。对此，新环保法健全了问责机制。对违法实施行政许可、包庇环境违法行为等九种行为，新法规定对政府或部门直接负责的主管人员和其他直接责任人员给予记过、记大过或者降级处分；造成严重后果的，给予撤职或开除处分，其主要负责人应引咎辞职。



处罚严了 违法成本要提高

对环境违法行为按日计罚、上不封顶，这在现行环境行政法规体系中是一个创新性的行政处罚规则

环境违法成本低是造成当前环境污染形势严峻的重要原因之一。原环保法对此处罚明显偏软，很多时候企业罚款不过几万元，根本起不到震慑作用。

在新环保法中，这一点得到了有效纠正，将按日计罚、上不封顶。

新环保法规定：“企业事业单位和其他生产经营者违法排放污染物，受到罚款处罚，被责令改正，拒不改正的，依法作出处罚决定的行政机关可以自责令改正之日的次日起，按照原处罚数额按日连续处罚。”

“这一规定加大了环境违法成本，在现行环境行政法规体系中是一个创新性的行政处罚规则。”别涛说。

“环保法的修改特别注重运用经济政策和市场手段。”别涛说。对于“国家鼓励投保环境污染责任保险”的法律规定，他解释道：“环境污染责任保险主要对象是拥有较高环境污染风险的企业。

下一步，环保部将继续会同中国保监会推进环境责任保险，在鉴别、筛选高风险企业的同时，逐步完善风险企业环境

风险评估的规范、方法和指标，并推动

地方环保部门、保监机构、保险公司、保险中介公司协同合作。”

为加强对企业的监管，新修订的环保法规定，县级以上地方人民政府环境保护主管部门和其他负有环境保护监督管理职责的部门，应当将企业事业单位和其他生产经营者的环境违法信息记入社会诚信档案，及时向社会公布违法者名单。

别涛指出，环保部门掌握企业的环保表现，通过社会诚信平台从而形成一个共享机制。“银行、金融机构、商务出口管理等部门会在资金借贷、流动资金和进出口等方面对违法企业进行管制。”

华能集团副总经理胡建民说，面对新修订的环保法，企业需要进一步提升绿色环境理念，加强企业管控，绝不能碰触环境污染红线。“新法在加大企业违法成本的同时，也为企业创造了新的发展空间。随着企业转型升级，清洁能源开发会迎来大市场，这将有助于企业节能环保技术的研发和推广。”

给环境监管部门赋予更大执法权力的同时，也相应规定了环境监管失职行为的制裁措施，以及环境信息公开和接受社会监督的义务。”北京大学法学院教授汪劲指出，比如，对于公众关注的雾霾天气，新法实施后，一方面环保部门必须向社会公布对污染源的监测结果；另一方面如果环保部门在收到公民举报投诉后未予处理的，也要承担相应的行政责任。同时，法律也作出了“保护举报人的合法权益”的规定。

针对大气污染防治法的修改，河北省人大常委会城建环资工委主任姬振海说：“在大气污染防治立法中应设置环境质量监测、建设项目环评、污染物排放信息公开，公众参与大气污染防治方式以及公众的权利和义务等有关条款。”

新修订的环保法将于明年1月1日起施行。“距离新修订的环保法的生效施行还有半年多的时间，国务院各相关部门特别是环保部门应当尽快做好相应的法规规章和标准的清理工作，适时确立与新法配套的执法规范及其标准制度。”汪劲认为，政府、企业、公众都应当为法律实施做好准备。

治理严了 环境保护要多元共治

告别政府部门的单打独斗，政府、企业、社会组织、每个公民都参与进来。全民环保的氛围将加快环境质量的改善

这是一个尴尬的现实，我国的环境保护主要靠政府部门的单打独斗。如今，新环保法为扭转这一局面作出了新的尝试。在多元共治、社会参与的现代环境治理理念下，新环保法提出，各级政府对环境质量负责，企业承担主体责任，公民进行违法举报，社会组织依法参与，新闻媒体进行舆论监督。

过去，一些地方群众监督参与环境保护的渠道不通畅、信息不明了、权益无保障，公众对环境保护的知情权、参与权、表达权、监督权没有得到有效落实，自身权益受到侵害的情况时有发生。现在新环保法明确公民享有环境知情权、参与权

和监督权。近日，河北省启动公众参与环保立法，并有望在年内出台相关条例。这

将成为全国首部公众参与环境保护的综合地方性法规。

“新修订的环保法规定，从地方各级政府、企业事业单位和其他生产经营者到公民个人，一切单位和个人都有保护环境的义务。”中国人大法学院教授周珂认为，法律进一步细化环保主体的权利和义务，体现了环境保护多元共治的理念，全民环保的氛围将加快环境质量的改善，尤其是将推动企业拿出治理污染的“时间表”。

全民参与的重要意义同样表现在对环境的公众监督上。“新修订的环保法在

去阿拉善种梭梭林

本报记者 陈颐

艳阳高照，万里无云，戈壁滩上，不见人烟，这是位于内蒙古腾格里沙漠边缘的阿拉善左旗通古淖尔初夏最寻常的景象。近日，中国绿化基金会和希捷公司在这片戈壁滩上启动了“希捷内蒙古阿拉善生态示范林”项目，将在阿拉善盟戈壁滩上人工种植梭梭一千余亩，改善该地区的荒漠化程度。

阿拉善是我国沙尘暴主要发源地之一，27万平方公里的土地上，沙漠占了三分之一，一年365天中有127天是扬沙天，从这里发起的沙尘暴可以乘风蔓延到北京、韩国，甚至日本和美国西海岸。

阿拉善行署秘书长刘宏说，阿拉善以及该地区生态保护对于维持中国整体生态平衡具有关键性作用，国家非常关心阿拉善沙漠化治理和生态保护工作。“近年来，通过实施天然林保护、退耕还林等林业重点生态工程，局部地段生态环境得到了有效改善，目前贺兰山53万亩天然次生林、1500万亩梭梭林、额济纳45万亩胡杨林是阿拉善重要的生态屏障。但阿拉善生态环境保护建设任务依然非常艰巨，仍需要社会各界的大力支持和广泛参与。”

为什么选择在阿拉善种梭梭林？阿拉善盟林业局副局长乔永祥说，在茫茫无边的沙漠上，梭梭树是征服沙漠的先锋，它能在自然条件严酷的沙漠上生长繁殖，迅速蔓延成片，固定沙丘，木材还能做燃料。

种植梭梭苗行动开始，挖坑、栽苗和浇水，一穴种植一棵梭梭苗，培一遍沙土，用脚踩实，再培一遍后，将梭梭苗向上揪一下，让它的根舒展开。最困难的环节是浇水，一棵梭梭苗成本大约一毛钱，每亩地最少要种45棵梭梭苗，每棵苗需要浇灌三次水，每次40至50斤，在滴水贵如油的阿拉善地区，每次浇水都需要用大水车从城里拉水过来。

乔永祥说，梭梭树的种子只有针尖那样小，被认为是世界上寿命最短的种子，因为它只能活几个小时。但是它的生命力很强，只要有一点点水，在三个小时内就会生根发芽。

在荒漠上植树造林，关键是管理。但是在阿拉善，平均10平方公里才有一人，如此大面积的管理如何可持续？中国绿化基金会企业合作处负责人黄红说，这几年我们开始将生态效益和经济效益有机地结合起来，通过鼓励当地人在梭梭套种肉苁蓉这种具有高附加值的经济作物，用经济手段保护梭梭林，也给当地人带来更多的收入。

阿拉善苁蓉集团有限责任公司负责人说，一棵梭梭苗需要生长3年后才能在它的周围播种肉苁蓉的种子，收获也要在3年后。作为国内首家进行苁蓉产品研制开发和梭梭、肉苁蓉人工栽培的民营企业，该公司采取企业+农户+基地+科技的模式，成立了沙产业合作社、肉苁蓉行业协会，通过人工肉苁蓉的大规模规范化种植，使得梭梭和白刺寄生植物及肉苁蓉、锁阳、苦豆子等沙生药用植物人工种植面积不断增加，农牧民户均增收1万多元。目前公司正在进行GAP基地认证工作，为今后全盟规范化的人工种植沙生植物先行示范试验。

从一粒比针尖还小的梭梭种子长成几米高的树木至少需要3年，一根肉苁蓉从一粒种子到长成能加工的药材也要3年。从单纯种植梭梭防风固沙到利用当地独特资源开发沙产业，推动治沙产业的良性循环，内蒙古阿拉善盟在防沙治沙的道路上奋力前行。

西藏落实生态补偿资金145亿

据新华社电 十年间，西藏累计落实中央财政生态补偿资金145.57亿元，取得明显的生态效益和社会效益。

西藏自治区环保厅厅长江白介绍，从2004年开始，中央财政对西藏的生态效益补偿投入不断加大，截至去年底，西藏落实补偿资金46.11亿元用于森林生态效益补偿，64.35亿元用于草原生态保护奖励补助，35.11亿元用于重点生态功能区的转移支付。

西藏的生态安全关系到国家的生态安全，生态补偿机制推行以来，西藏生态环境质量持续保持在良好状态。

目前，西藏森林面积达1471.56万公顷，森林覆盖率11.98%；全区天然草地12.3亿亩，占全区总面积的68%；此外，2010年，国务院发布的《全国主体功能区规划》中，25个国家重点生态功能区有2个位于西藏，其面积接近西藏总面积的二分之一。

西藏生态补偿机制推行后，充分调动了当地民众参与环境保护的积极性，形成保护生态环境的长效机制。

江白表示，今后，西藏将继续全面推进生态补偿工作，积极落实生态补偿资金，保护好西藏的蓝天碧水，同时增强民众的环保意识。



素有“中国白鹭之乡”美誉的广西防城港市，经过50多年的保护建设，境内已形成7处鹭鸟繁殖地，白鹭保护面积达34万公顷，在春夏繁殖季节，白鹭种群数量达30万只以上。

新华社发

最严法律需要铁腕执行

河北试水“环保警察”

本报记者 来洁

最严格的环保法，需要最严格的执行。“目前，最重要的就是如何坚决贯彻这部新法，如何发挥它在中国经济绿色转型中的作用。”环保部副部长潘岳说。

然而，长期以来我国环境执法力量薄弱、监管部门缺乏强制手段等尴尬的现实，始终制约着环境保护的进程。

为破解这一顽症，新环保法授予各级政府、环保部门许多新的监管权力，如环境监察机构可以进行现场检查，授权环保部门对造成环境严重污染的设施设备可以查封扣押，环保部门有权责令超标或超总量排污的企事业单位限制生产、停产整

治等。监管部门拥有更多强制手段，将对环境违法行为发挥巨大的震慑作用。

为加强环境执法力量，河北省在全国率先成立了“环保警察”。2013年9月18日，河北省公安厅成立了全国首支环境安全保卫总队，其主要职责包括6个方面：掌握全省环境犯罪动态，分析、研究犯罪信息和规律，拟定预防、打击政策；研究拟定全省环境安全保卫队伍的组建工作，全省环境安全警力达534人，实现了执法力量全覆盖，健全了省市县三级环境安全保卫体系。“环保警察”队伍与环境保护部门形成了双剑合璧之势。

“环保警察”成立不到3个月时间里，就完成了河北全省11个设区市、两个省直管县和166个县（市、区）环境安全保卫工作的组建工作，全省环境安全警力达534人，实现了执法力量全覆盖，健全了省市县三级环境安全保卫体系。“环保警察”队伍与环境保护部门形成了双剑合璧之势。

延伸阅读

河北试水“环保警察”

本报记者 来洁

最严格的环保法，需要最严格的执行。“目前，最重要的就是如何坚决贯彻这部新法，如何发挥它在中国经济绿色转型中的作用。”环保部副部长潘岳说。

然而，长期以来我国环境执法力量薄弱、监管部门缺乏强制手段等尴尬的现实，始终制约着环境保护的进程。

为破解这一顽症，新环保法授予各级政府、环保部门许多新的监管权力，如环境监察机构可以进行现场检查，授权环保部门对造成环境严重污染的设施设备可以查封扣押，环保部门有权责令超标或超总量排污的企事业单位限制生产、停产整

治等。监管部门拥有更多强制手段，将对环境违法行为发挥巨大的震慑作用。

为加强环境执法力量，河北省公安厅成立了全国首支环境安全保卫总队，其主要职责包括6个方面：掌握全省环境犯罪动态，分析、研究犯罪信息和规律，拟定预防、打击政策；研究拟定全省环境安全保卫队伍的组建工作，全省环境安全警力达534人，实现了执法力量全覆盖，健全了省市县三级环境安全保卫体系。“环保警察”队伍与环境保护部门形成了双剑合璧之势。

“环保警察”成立不到3个月时间里，就完成了河北全省11个设区市、两个省直管县和166个县（市、区）环境安全保卫工作的组建工作，全省环境安全警力达534人，实现了执法力量全覆盖，健全了省市县三级环境安全保卫体系。“环保警察”队伍与环境保护部门形成了双剑合璧之势。

新华社发